

徐伟麟:

# 办案子,一凭热爱,二靠积累,三要全心全意

本报记者 高敏 通讯员 尚法

慈眉善目、身量修长,说话慢条斯理,来去从容不迫,他是在杭州上城区法院工作了35年的老法官徐伟麟,同事们亲切地称他为“阿麟”。

徐伟麟曾担任上城法院立案庭庭长、审监庭庭长等职务,荣获“人民法院荣誉天平奖章”,获评“优秀国家公务员”“先进工作者”“优秀法官”等称号。

近日,徐伟麟的退休欢送座谈会,在上城法院举行。

徐伟麟回忆,自己是1985年进法院的。刚到法院时,法院上下才30多人,而现在已有近200号人。

“那时候办案没有专职执行员,案子是谁办的,也就由谁来执行。比如离婚的案子判完,我还要跟当事人到家里去,做好财产分配之后,这个案子才算真正结束。”徐伟麟回忆,那个时候,老百姓家里都比较艰苦,执行时,柜子、椅子、马桶、脚盆……都要一个个分清楚。“那时候大伙儿家里还是烧煤饼的,煤饼也需要分,但是煤饼有厚有薄,为了防止双方只挑厚的,我就指定他们从煤堆的一边开始拿取,不能挑拣,一个人一次拿一个,依次轮流拿取。这样分配,大家也就觉得挺服气了。”

徐伟麟说,办案子,一要热爱,二靠积累,还有就是要全心全意为人民服务。“这话听起来好像有点唱高调,但对我来说,却是实实在在的。其实很多事情,当我们深入钻研后,其

实没有那么困难的,这道理放在现在也是如此。”

徐伟麟回忆,有一次,有名当事男子告了省妇保,不服法院判决,整天到法院吵闹,甚至到院长室里,把法官的脖子都掐住了。当时,院长打电话给徐伟麟,让他过去处理。徐伟麟到了现场,悉心为那名男子调解。

经过了解,此人是在杭州务工的安徽农民,他的老婆在省妇保生孩子,产前检查都很正常,据说怀的还是龙凤胎。结果生出来之后,男子发现,男婴死了,女婴还活着。他知道后根本无法接受,就急红了眼。后来法院判决省妇保方面没有过错,他就找到法院,要个说法。虽然他的过激行为是违反规定的,但确实是事出有因,徐伟麟便慢慢地调解沟通,七八个回合之后,对方的态度有了明显变化,这件事情终于平息下去了。

对法院判决不服的当事人到法院信访、吵闹的也不少,徐伟麟接待时总是将心比心。此前,有名当事人出了车祸,法院判



决的赔偿金额是符合法律规定的。但是,徐伟麟见这名当事人生活困难,便去他的家里、村里走访了解,联系村长、党支部开协调会,为他申请了困难补助。“其实这个事情也没有指定我去处理,但是这件事处理处理就好了,总归是法院的事情。”徐伟麟说。

退休欢送会当天,法院里不少年轻干警也参与其中。徐伟麟说,现在在法院工作的年轻人,要对自己严格要求。如今法律变化大、发展快,一定要用心学习,积累法律功底;还要接地气,积累实践经验;要从根本上热爱这份工作,有责任心。

表情:敬业

## 唐昭飞: 穿梭在社区里的 “大家长”

见习记者 许金妮  
通讯员 刘文逸

2017年,唐昭飞从部队转业,成为杭州下城区文晖派出所的社区民警。凭借着一辆“小电驴”、一个公文包,他已成为下城和平苑社区操碎心的“大家长”。用社区居民常说,“有事找老唐,准没错!”

在同事眼里,唐昭飞做警察特别有天赋。工作没多久,他就熟悉掌握了各项公安业务。但这背后,离不开唐昭飞的努力。

刚到派出所时,唐昭飞给自己制定了每周“七个一”(一类警情处置,一条法规学习,一份笔录制作,一项业务办理,一组习题练习,一日工作小结)的工作规划。为了尽快熟悉业务,唐昭飞会在单位学习到深夜。

除此之外,入户走访是唐昭飞的“日课”。和平苑社区里,新老小区、写字楼林立,为了能够更接近群众,唐昭飞经常骑着自己的“小电驴”,在处理完警务室里的应急工作后,到辖区的各处去走一走、看一看。

在唐昭飞的小电驴上,还放着另一样必不可少的“法宝”——一个黑色公文包,社区居民总能看见唐昭飞带着它忙碌奔波的身影。

“它可是个‘百宝袋’,里面放着流动人口登记表,防范电信诈骗、扫黑除恶恶的宣传单等,东西不少呢。”唐昭飞笑呵呵地说道。

每回出去走访,看到聚在一起聊天的居民们,唐昭飞都会凑上去和他们“唠嗑”,并且掏出公文包里的宣传单,为大伙讲解反电信诈骗、扫黑除恶恶知识。“在轻松的氛围下宣传,效果是最好的,我们的目的,也是希望从源头上减少群众的损失。”

“他对工作真的很用心。”王阿姨是刚搬到和平苑社区的一名租户。她回忆,第一次见到唐昭飞时,小伙子正在为辖区群众调解纠纷,当时,唐昭飞也注意到王阿姨是“生面孔”,就上前问她是不是新来的租户,有没有办理居住登记。得知王阿姨没有居住登记后,唐昭飞及时记下了她的信息,并指导她办理。“虽然是一件小事,但我心里很暖,他细心的举动真正做到了为群众办实事。”王阿姨说。



## 91名“和事佬”: 让邻里和睦互助一家亲

见习记者 马丽红 通讯员 王继昌

在杭州市下城区朝晖街道,有一群热心老人,专门调解邻里纠纷,他们平均年龄67岁。

2014年,在朝晖司法所的指导下,老人们成立了邻里和睦互助协会。如今,经过5年的发展,这支队伍已壮大至91人。

朝晖街道朝晖小区,是杭州最老的社区之一。不少房子因为老化严重,时常发生水管堵塞、破裂等情况。今年5月,70多岁的居民老陈,就遇到了“糟心事”:家里下水道堵塞,污水全部溢了出来,卫生间、厨房、餐厅里恶臭熏天。老人曾联系房管站等相关单位疏通管道,但始终治标不治本。

无奈之下,老陈找到了邻里和睦互助协会会长余芝君,希望她能帮忙解决问题。

第二天,余芝君跑到老人家里,看到老人因为家中狼藉,不得不穿雨靴在室内行走的情形,非常心疼。于是花了近一个月的时间,联系单元楼其他住户、社区、街道,经过多方共同努力,最终使小区下水道管线重新迁移,解决了老陈的困扰。

除了为邻里排忧解难,邻里和睦互助协会成立后,还调解了一批积案、信访案。

协会副会长李继华,曾长期从事党务和社会工作,退休后加入邻里和睦互助协会,专门调解街道里的“疑难杂症”。

去年11月,朝晖街道居民石某因牙痛,到杭州A医院接受治疗,然而治疗后牙痛并未缓解。后经他院治疗,导致石某上颌两颗牙齿拔除。石某认为,是A医院误诊,导致她遭受了巨大痛苦并失去牙齿,要求经济补偿。

石某情绪激动,曾持刀到医院扬言自杀。朝晖司法所接到案件后,派李继华上门调解。李继华安慰她说:“哭闹解决不了问

题,我来帮你争取利益。”这句话得到石某的信任,没多久,A医院院方和石某达成和解。

60多岁的郑永春,是社区居委会兼职委员,也是邻里和睦互助协会的一员,人称“监控神探”。郑永春平时喜欢看侦探小说,逻辑推理很出色。一天,两名社区居民同时向他反映,停在楼下的小车被划。郑永春得知消息后,通过不同监控反复比对,发现一名提着快餐盒的年轻人经过事发两个路段时,均有一个快速伸手的动作。郑永春认为这名年轻人嫌疑重大,经民警核实,作案人果真是这名外卖小哥。

如何让更多热心群众参与到调解事业中来,会长余芝君事事留心。

钟大姐是朝晖小区农贸市场的摊主,主要出售虾蟹等水产品,和丈夫在这个摊位守了30年。她生性耿直,为人热情豪爽。一天,余芝君在买菜时,发现农贸市场有两名摊主吵了起来。原来,是一名顾客在买菜后,向摊主讨要了一把葱。可是隔壁的摊主说,这是她的葱,不能拿。因为一把葱,两名摊主吵



余芝君(左)和朝晖司法所工作人员在居民家中调解

得不可开交,差点动手打起来。

钟大姐看到了,便出来主持公道。“第一,谁的葱,钱付给谁;第二,各人摊位要顾好,别把葱摆到他人摊位上。”话音刚落,两名摊主悄无声息地回到各自摊位。在现场的余芝君见此情景后,赶紧游说钟大姐,将她纳入邻里和睦互助协会。

“成立邻里和睦互助协会的目的,就是希望大家像一家人一样,相互帮助、快乐变老。”余芝君说。截至目前,协会已成功调解各种案例478余起,调解成功率达95%。